

农行浙江省分行：多元服务构建科技金融生态圈

日前，科创板一家“硬科技”龙头企业成功上市，标志着相关领域国产替代产业正式迈入资本赋能的全新发展阶段。从技术萌芽到行业标杆，其快速崛起的背后，正是农行浙江省分行深耕科技金融沃土，践行“投小、投早、投硬科技”理念，全程陪伴科创企业成长的生动写照。

此前，该企业通过农行浙江省分行设立的浙江千帆企航股权投资基金（下称“AIC 股权投资基金”），率先获得 1 亿元股权投资款，成为首家“吃螃蟹”的受益对象，加速了核心技术的攻坚突破。这也是 AIC 股权投资基金试点全国同业首个科创板 IPO 项目。

党的二十届四中全会提出，加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力。近年来，农行浙江省分行积极构建科技金融生态圈，截至今年9月末，服务科技型企业2.2万家，战略性新兴产业贷款、科技型企业贷款增速分别达23.72%、22.94%，显著高于全行各项贷款增速，多项金融服务科技创新改革试点工作取得扎实成效，为浙江奋力打造“重要窗口”、夯实创新策源力底座，贡献了坚实可靠的金融力量。

■ 张卉卉 王锡洪 王懿宁

基金为舟 构筑“耐心资本”新生态

科创之路非一蹴而就，从技术培育到产业落地，往往离不开长期稳定的资金支持。不久前，由浙江省、全国社会保障基金理事会、中国农业银行共同出资设立的“服务国家发展的市场化基金”——首期规模达500亿元的浙江社保科创基金顺利通过备案，标志着迄今



农行金华分行以知识产权质押贷款助力企业发展

再生水生态补给，给宁波河道注入新动力

■ 戎美容 顾芳晖 张晨怡

河道水面辽阔、水生植物摇曳生姿，两岸绿树成荫、生机盎然……在宁波高新区，沿山干河、大东江、甬新河等7条主要河道经过“整容”，迎来美丽蝶变，更显江南水乡韵味。水环境的改善，也为在此创业、生活的人们提供了休养生息的“惬意港湾”。

这些河道的焕新，源于全市首个小流域——甬江支流小流域治理项目的实施。

“我们改变传统的河道断面局部治理模式，采用流域综合系统治理的理念，利用新周净化水厂优质的再生水资源，通过生态补水，让河水更清澈。”项目实施方、宁波水务环境集团鄞州分公司相关负责人何一俊欣喜地说。

充分利用再生水资源，对河道实施生态补水，是宁波探索再生水应用场景的一个生动实践。

甬江支流小流域治理项目的水源来自十多公里外的新周净化水

厂，通过江南路 DN1000 再生水管，源源不断地注入大东江、甬新河等河道。生态补水一天的量达到 10 万吨。

何一俊介绍，甬江支流流域总共设置了 7 个补水口，周期性对水体进行补充和置换。每个点位的水量根据河道水质的变化情况，可以进行精准调配。

在治理过程中，技术人员还利用微孔曝气技术、沉水植物，并结合浅滩湿地、强化净化带及生态构建等技术措施，一方面提高水体的自净能力，另一方面通过改变局部水流方向，让水流流动起来。

今年 1 月，甬江支流小流域治理项目完工，一张纵横交错的“活水网”编织完成。这个治理面积达 110 万平方米的工程，每天生态补水约 10 万吨，一年可置换新鲜水约 3500 万吨，相当于 2.5 个西湖的蓄水量。

生态补水 10 个多月来，高新区河网生态系统得以逐步修复，主要河道水质发生显著变化，水体水质提升至 III 类。



农行温州分行金融支持锂电池新材料产业基地项目建设



农行杭州分行科技金融服务团队走访科技企业

聚链成势 激活产业升级新动能

产业强则经济强，科技创新的深度融合离不开产业链的协同发力。

为支持科技型企业，特别是整合“链主”企业资源，畅通资本循环，今年3月，金融监管总局试点适度放宽科技企业并购贷款政策。农行浙江省分行第一时间响应，迅速为一家科技型制造企业发放并购贷款，累计金额达 6000 万元。“我们在 6 月 29 日发放了首笔 1000 万元贷款资金，剩余资金将根据

企业需求分期投放。”农行杭州余杭支行工作人员进一步介绍，该定制融资方案在满足企业并购资金需求的同时，也优化了企业财务结构。

为更好满足科技型企业并购期间的大量资金需求，农行浙江省分行不断探索实践，以“政策适配—股权增信—银团协同—风险共担”全流程服务体系，“组团”引入更多资金，为杭州一家芯片企业落地了该行首笔科技企业银团并购贷款，其中农行发放贷款超 1.2 亿元，携手多方之手解企业并购资金之渴。

在传统信贷支持之外，农行浙江省分行还积极拓展债券等直接融资工具，

先后主承销了民营企业全省首单科技创新债、投中全省首单券商科技创新债、独家承销系统及当地首笔科技创新和可持续挂钩双标债，为企业拓宽融资渠道、降低融资成本、获取长期资金、盘活存量资产开辟了新路径。

从灵活宽松的并购贷款到聚力协同的银团服务，再到多元赋能的直接融资工具，农行浙江省分行正以一套覆盖传统与创新的“组合拳”，精准击破产业链整合中的资金瓶颈，加快浙江科技创新攀越更高峰。

知产焕新 释放数据赋能新价值

让“知产”变“资产”，是破解科技企业融资难题的关键。依托知识产权金融生态综合试点的政策优势，农行浙江省分行加快布局知识产权金融业务，畅通从专利评估、贷款审批、质押登记到资金放款的业务办理全流程。

今年 8 月，杭州临安数智公司凭借全省首张数据产权登记证书，让沉睡的停车数据变成可质押的信贷资本，成功获得了农行 500 万元的“数据产权质押贷款”。这背后，是农行与杭州数据交易所共建的“登记+人表+质押”新模式，让以往难以被传统银行体系识别的数据资产焕发出信贷价值。

为提升知识产权金融服务的专业与效率，农行浙江省分行主动对接知识产权局，联动专业机构协同破解知识产权在登记、评估、融资等方面的职业性难题，并创新构建智慧评价模型，用科技手段为知识产权“精准画像”和“公允定价”。目前已，已为电气机械、医药、通用设备制造等多个行业科技企业，提供超百亿元的知识产权质押贷款。

科技创新与产业创新的深度融合，推动着金融服务向更高层次演进，农行浙江省分行通过优化“1211”专营组织架构、强化数智支撑、提供“投、贷、租、汇、链”一体化服务，以“融资+融智”为科技型企业提供接力式多元化金融支持。面向未来，该行将持续深耕科技金融服务，进一步强化总分联动、行司联动，为“创新浙江”建设注入更澎湃的金融动能。

图片由农行浙江省分行提供

湖州市安吉县灵峰街道

00后城市“候鸟”扎根安吉

■ 肖人魁

冬日的湖州市安吉县灵峰街道大竹园村，白墙黛瓦映衬着绿水青山。主人赵慧玲站在新落成的茶空间“一块土”门前，看着小雨初歇，一缕阳光正从云缝中漏下，恰好洒在院中的苔藓上。

与许多返乡的年轻人不同，赵慧玲和她的团队是带着清晰目标而来的“城市候鸟”。他们从校园直接飞向田野，在乡村寻找实现创意的新天地。这种“人乡”不是退而求其次的妥协，而是主动选择生活方式和创业路径。

7 年环境设计学习生涯，让赵慧玲对空间有着独特的敏感度。“我的设计方案，能不能不再只是纸上的创意？”这个追问引领她走遍了安吉的十几个村落，最终在大竹园村找到了答案。

197 平方米的空间，被她赋予了传统与现代交融的新生命：木门花窗串联内外风景，中庭的树影苔藓营造出天然意境，水洗石和原木材质则让整个空间呼吸着自然的气息。“一块土”这个独特的名字，蕴含着赵慧玲对土地的深刻理解。

“土”是万物之源，是安吉的青山沃土；“也”则代表着“亦可”“也在”的从容态度。这不仅是茶室的名字，更是新一代青年入乡创业的精神宣言——他们不再简单地将乡村理想化，而是带着专业知识和现代审美，

与乡土进行平等对话。

这份平等对话的底气，既源于青年的理念，也离不开脚下土壤的滋养。在安吉县委、县政府的政策引领下，灵峰街道通过盘活闲置资产、提供租金减免，降低创业门槛；主动对接帮扶政策，提供一站式代办服务；将青年项目纳入乡村旅游整体布局，促进其与乡村资源联动共生。这套“扶上马、送一程”的组合拳，让理念得以扎根，助力返乡青年在乡土中找到实现价值的新天地。

新型“人乡”思维细腻体现在“一块土也”的每处细节中：茶叶以安吉白茶为起点，通过“杯测”选出；创意茶饮强调“新鲜、健康、好喝、好看”，让传统茶文化以更年轻的方式被接受。“我们不想只做个卖茶的地方！”赵慧玲坚定地说。

更值得关注的是，这个项目成为连接高校与乡村的纽带。在中国计量大学导师团的帮助下，团队完成了从调研、设计到施工的全流程实践。这种“高校智慧+乡村实践”的模式，为乡村振兴提供了新思路。

当“城市候鸟”选择返乡，他们带回来的不仅是知识和技能，更是一种生活态度。在安吉这片热土上，青春与乡土相遇，高校与乡村对话，传统与创新融合。这杯由年轻人精心“冲泡”的茶，香气已然飘出小院，正邀请更多人品尝一种全新的生活滋味，他们写下的不仅是自己的青春答案，也是一个时代关于理想与回归的温暖叙事。



灵峰街道“一块土也”新中式茶室
图片由安吉县人民政府灵峰街道办事处提供

从都市到田园：青年人才入乡筑梦 “禹上稻乡”书写新故事

■ 杨吟 何甲

在杭州市余杭区余杭街道永安村，“禹上稻乡”共富工坊的直播间里热闹非凡。青年主播对着镜头熟练推介米酒、米乳、特色米糕等产品，其背后是当地 25 家涵盖数字农业、食品研制的企业支撑，更有一群返乡青年用创意与活力，让这片稻田焕发新生机。作为余杭街道“禹上稻乡”项目的载体，2023 年成立的这个共富工坊，正以青年力量为引擎，走出了一条“党建引领、品牌赋能、人才集聚、产业共兴”的乡村振兴之路。

党建引领下的组织创新，为青年入乡筑牢根基。余杭街道搭建街道、村委、强村公司三级联动平台，通过定期联席会议统筹资源，让共富工坊成为青年施展才华的“红色阵地”。党员干部与村书记带头走进直播间，既推

介产品，更讲述稻乡奋斗故事，以品牌文化内涵构建情感价值联结，吸引着青年人才入乡扎根。

“这里有完善的扶持体系和广阔的发展空间，乡村逐梦大有可为。”返乡创业青年程渐泓说。街道创新“工坊带头人”计划，吸引乡村主力军、农创客等入乡返乡青年通过基地孵化、创意合作、资金入股等方式参与工坊经营，落地了村咖、露营、研学等 10 处新业态。与此同时，工坊还吸引了 20 多名青年创客，他们带来的新媒体运营、产品研发等专业技能，为工坊注入了新鲜血液，让稻田长出“金元宝”。

值得提的一提的是，余杭街道注重将人才入乡与联农促富相结合，构建更为广泛的共富联合体。比如，街道层面实施“村播培育成长计划”，结合既有工坊电商成熟优势，以青年人才为牵引，带动更多村民参与直播培训，既为青年成长铺路搭桥，又为工坊持续

创新创业中心后，盯上闲置水域，研发睡莲和稻米美妆产品，将闲置资源转化为产业优势；米糕制作技艺第四代传承人王鑫萍还结合余杭十景打造特色糕点，通过非遗体验工坊让传统技艺焕发新生……

“禹上稻乡”区域公共品牌，更是在一群入乡青年的精心运营下，通过做强“禹上稻乡”共富工坊，策划“乡村 CEO”特色 IP、“村播实践地”等载体，成功起号“永安米酒”，爆款米酒线上销量更是短期内突破 6.2 万单，累计带动片区农产品销售额超 2000 万元。

值得一提的是，余杭街道注重将人才入乡与联农促富相结合，构建更为广泛的共富联合体。比如，街道层面实施“村播培育成长计划”，结合既有工坊电商成熟优势，以青年人才为牵引，带动更多村民参与直播培训，既为青年成长铺路搭桥，又为工坊持续

性发展涵养更多元、更接地气的村民主播群体，累计培养本土青年学员 96 名，孵化出“莱莱姐直播间”等一批特色专业直播间。无论是本土成长起来的“田秀才”，还是外来的“新农人”，都在工坊找到了实现自我价值的路径，同时还直接带动周边村民就业超 150 人次，人均增收 3500 余元。

从闲置水域到美妆工坊，从传统米糕到网红爆款，从返乡青年到创业先锋，“禹上稻乡”共富工坊的实践证明，青年人与乡村产业发展的双向奔赴，能碰撞出强大的共富动能。目前，“禹上稻乡”共富工坊正计划深化产品研发、加强自主直播能力建设，而青年群体的持续加入，让共富之路更具活力与希望。未来，随着政策扶持的持续加码和人才生态的不断优化，这里必将吸引更多青年扎根，让共富之花在稻田上持续绚烂夺目。